

溯源 母亲河

大型采访活动

采访团在陕西韩城拜谒司马迁祠

风行司马精神 追逐史圣脚步



本报陕西韩城讯 6月1日上午10时许,我们离开山西河津的龙门,在艳艳的阳光下,在饱满的绿色中一路朝韩城驰去。11时许,蓝色的公路牌赫然标出韩城市界,我的心不由肃然起敬。这里是司马迁的故乡。在我看来,这里的一草一木都和那个留下了一部五十二万言《史记》的司马迁有着某种联系与瓜葛。

11时20分左右,我们有幸去拜谒司马迁祠,也算了却很久以来的一桩心愿。

司马迁祠位于韩城市南10公里芝川镇南塬梁山麓的坡头上。祠东临黄河,始建于晋永嘉四年,汉阳太守殷济在此首先为其立碑。但,现在的太史祠却是宋元时代的建筑。

来到祠前,穿过“汉太史司马祠”牌坊,便一脚踏进了战国时期的一条古道。古道由巨石铺成,虽历经两千余年的风雨剥蚀,车辙依然明晰地深嵌在古道中间,向人们诉说着太史祠的变迁,诉说着司马迁的伟大功勋和悲惨遭遇。

司马坡也叫韩奕坡。司马迁祠墓修建在韩奕坡旁,要拜谒司

马迁,这条古道是必经之路。信步悠悠古道,感受着凄惶酸楚的肃穆,崇敬之心越聚越重,越发为自己今日方至而惭愧。不一会,一个上刻“高山仰止”的牌坊映入眼帘。高山仰止!这应该是对司马迁人生轨迹最贴切的写照。假如没有司马迁和他的《史记》,炎黄子孙们,能有多少人了解我们华夏的远古史?后来的人在他的脚下,只有擎高毕敬。

穿过一个小牌楼,我们不知不觉地高抬腿轻落步,生怕惊扰了老人家,虔诚恭敬地缓缓登上99级石阶。跨过石阶尽头“太史祠”字样的牌楼,就到了祠院。

祠院四周陈列着历代文人墨客凭吊司马迁的诗文石刻。郭沫若的五言律诗碑树立在醒目位置,所撰写的“龙门有灵秀,钟毓人中龙。学殖空前富,文章旷代雄。怜才膺斧钺,吐气作霓虹。功业追尼父,千秋太史公”的诗句,笔法遒劲有力,诗文空前绝后。

祠院后面的寝宫,供奉着司马迁泥塑坐像,面容丰满,长须飘逸。祠院后面就是砖砌的蒙古包形状的太史公墓了。因为墓碑上

刻有八卦图案,又称为“八卦墓”。墓顶上有一棵千年古柏,枝分为五,称为“五子登科”。站在这里居高临下,气势雄浑,东可遥望黄河,西北可俯瞰田园农舍,颇似司马迁之文风,应是大史公长眠的好地方。

看罢这些,我感慨万千。司马迁曾说,人固有一死,区别在于重于泰山,还是轻于鸿毛。而他只因为战败的李陵说了一句公道话,而且这是汉武帝向他征求意见时所说,便因此获罪,被打入天牢,后来受了宫刑,那可是一种生不如死的“生”啊!司马迁最终以大勇大智的胆魄,纵身跳进了永无出头之日的炼狱之中,完成了这部“究天人之际,通古今之变”的《史记》。

仔细想来,似乎司马迁就是为这部巨著而生的,当《史记》完成后的第二年,他就去世了。他是怎样死的,死于何时?至今仍是谜,只有这滔滔奔流的黄河见证了他的最后时刻。司马迁也以“史家之绝唱,无韵之离骚”的《史记》获得了永生。

文/图晚报特派记者 刘春正 张辉



积极谋划精心组织 确保活动不偏不虛 ——访中共柘城县县委书记、县长梁辉

□晚报记者 吴文昊

“第二批党的群众路线教育实践活动开展以来,我县高度重视,积极谋划,精心组织,以为民务实清廉为主题,以整治‘四风’为重点,确保了群众路线教育实践活动不偏、不虛,取得了切实效果。”6月4日,柘城县县委书记、县长梁辉在接受本报记者采访时说。

谈到活动采取的具体措施,梁辉说主要是做到“五个坚持”:一是坚持高标准统筹布局。县委常委多次召开会议,研究部署全县教育实践活动的开展。二是坚持一条红线贯穿始终。在抓好中央和省、市委规定的学习内容的同时,要求全县广大党员干部以焦裕禄精神为标杆、为榜样、为镜子,学习先进、见贤思齐。三是坚持抓实培训深化教育。我们先后举办了全县党的群众路线教育实践活动农村党支部书记、大学生村干部培训班和科级领导干部培训班等,为群众路线教育实践活动的持续深入开展积蓄了能量,凝聚了共识。四是坚持广泛听取意见查摆问题。全县各级领导班子和领导干部采取召开座谈会、发放征求意见建议表、实地调研、设立征求意见建议箱等多种方式,广泛听取意见建议,并进行认真梳理。五是坚持边学边查、立行立改。全县各级党员干部和机关单位结合自身实际,确定了立行立改事项,明确了整改措施,整改时限和整改责任,进行了公示,接受群众监督。

梁辉说,下一步,我县将围绕以下方面推动活动深入开展:一是抓好县级班子“查摆问题、开展批评”环节的工作,紧紧聚焦“四风”,在深入、实在上下功夫,对照“六查六看”积极查摆问题。二是抓好活动督导。我们要求各督导组采取针对性地督导,对于前期工作不扎实、准备不充分、搞形式、走过场的通报批评,并责令回炉重来,确保教育实践活动取得切实成效。三是抓好亮点培育。要求各级党组织立足实际,在做好“规定动作”的同时,按照“人无我有,人有我精”的标准,加强发掘和培育群众路线教育实践活动特色典型,进一步创新活动载体和形式,丰富活动内容,确保教育实践活动在我县强势推进、扎实开展。

民权“爱心启航——绿丝带行动”助力高考

本报讯6月5日上午,民权县委联合县交通局在该县火车站广场举行了“爱心启航——绿丝带行动”启动仪式,全县70辆爱心的士参加了“爱心启航——绿丝带行动”助力高考活动。

据悉,在高考期间,考生和考生家长可凭准考证免费搭乘系有绿丝带,贴有“爱心送考”

标识的车辆,并享受免费、周到、放心的服务。

仪式上,70辆系有绿丝带贴有“爱心送考”标志的的士整装待发。70名司机师傅身披青年志愿者绶带,他们表示,一定会全力以赴为高考服务好,保证把考生和家长安全及时送达考场。

本报记者 阎晓亮

● 车辆支持: 商丘名达全球鹰4S店

● 通信支持: 中国移动通信集团河南有限公司商丘分公司

郑州外国语学校高中国际部中澳班

时间: 2014年6月8日周日上午10点
地点: 商丘华驰粤海酒店2楼4号会议室

招生对象: 初中应届毕业生
咨询电话: 0371-86009593

招生说明会

【项目概况】

- 澳洲官方高中课程: VCE全称Victoria Certificate of Education, 即澳大利亚维多利亚州教育证书, 是维州高中毕业生所获得的正式毕业证书;
- 世界名校敲门砖: VCE证书受到澳洲所有大学和众多世界名校认可, 为学生进入名校就读本科奠定坚实基础;
- 双文凭: 学生在外国语学校用三年时间完成VCE课程, 获得中澳高中双文凭;
- 师资强大: 优秀外教和郑州外国语学校教师团队联合执教;
- 节省留学费用: 相比于在国外就读高中, 节省80%以上的费用。

